

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION calle de Sagasta, número 25, bajos TELEFONO NUMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta linea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redaccion...

Logroño. Año VIII. Núm. 2423

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, tres pesetas.—en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Países semestres CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva en números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

TURRONES SUPERIORES Mazapanes de Toledo VIUDA DE HARZA PEDID EN TODAS PARTES EL ACREDITADO ANIS MARTIALAY CORREO DE CUBA

Cartas a Juan de Vargas

De todo un poco.

Mi querido Vargas: poca variedad, quizá, encontrarás en esta mi carta, pero no me extraña, pues tampoco yo la encuentro en los asuntos que por aquí se desarrollan...

Ya sé que dirás al llegar aquí; pero por qué me dirás las fantasías Pancho, y no los hechos concretos? Veley: (1) para dar variedad al asunto, nada más que por eso.

(1) En otra carta se nos explica la realidad de este hecho de armas con referencia a testigo presencial de los combates en Pinar del Río.

ga española, encontrará el héroe que en no lejano día pueda añadir, y añadirá de hecho, un lauro más al florón de su corona.

Mira mis palabras todas cual desees, querido Vargas: mas ten por seguro que fantasías y realidades ha de comunicarte el cable antes quizá de que estas líneas lleguen a tus manos...

Ha sido muy comentado, y sigue siéndolo, el artículo publicado por El Imparcial dando a conocer las relaciones de nuestro gobierno con el de los Estados Unidos...

Otro de los asuntos de interés palpitante es el silencio absoluto que reina en cuanto con la insurrección se refiere: aquí no se oye ni se sabe nada, y sólo el correo particular es el que suelto dar a conocer noticias que no pueden menos de dudarse por cuanto si fueran de la magnitud que se refieren...

La persona de arraigo en este país, la que con su acendrado cariño a España ha hecho refundir en sus ideales los de la nación entera...

guía por impedirlo hacer por sí su delicado estado de salud.

¿Retorna a Cuba el general Pando? Nada te digo de lo que sobre la pregunta se habla, sólo sí, de lo que falta quien crea que lo que para Blanco será Polavieja será Pando para Weyler...

Al quitar la pinta del calendario me encuentro con el día primero que recuerda es el mes de las felicitaciones, y del clásico turrón.

Por lo tanto y cumpliendo con este precepto, te lo envío, y muy sincera, en nombre de la colonia riojana de aquí para todos sus paisanos...

Y para los de casa ¿qué decir? Saborear con gusto el turrón de Navidad en unión de toda vuestra familia: recordad en vuestras naturales expansiones, por efectos del día, a los hijos de esa querida tierra que pelean por la integridad de la patria...

Felicidades a todos, querido Vargas: y en un abrazo, recibalas toda esa redacción con su veterano director a la cabeza, de tu amigo que te quiere.—Pancho. Diciembre 1.º

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer celebró la última sesión del corriente año esta Corporación, presidida por el alcalde señor Infante con asistencia de los concejales señores Moreno, López, Magaregui, Redón, Velázquez, Toledo, Martínez, Sáenz, Bozalongo, Pancorbo, Castellanos y Valverde.

Dada lectura al acta de la sesión anterior, fué aprobada.

A continuación se da cuenta de los siguientes asuntos, acordando: Pasar a informe de la comisión de Policía urbana una instancia presentada por don Antonio Rodríguez, el cual solicita permiso para instalar en el paseo de las Américas el café de verano con mejores condiciones de ornato...

Queda enterada la Corporación de un oficio del señor don Francisco del Ollo, Gobernador militar de esta plaza, dando las gracias por el donativo de 860 pesetas a favor de los soldados heridos de esta provincia.

Se aprueba el dictamen de la comisión de Consumos que desestima la instancia presentada por doña Juana Gómez en reclamación del abono de los derechos devengados por trece cántaras de aguardiente...

El señor Sengariz da cuenta de los exámenes verificados en la Academia de música, mostrando su satisfacción por los buenos resultados que hasta la fecha se observan...

Se leen varias cuentas y se levanta la sesión a las once y media.

HARO

Del Ayuntamiento.

A la sesión de ayer asistieron los concejales señores Marcelino, Golf, Bengoa, Mur-

ge, Retes, Fernández, y Angulo, y presidió el Alcalde don Ildefonso Pisón.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura de un oficio de la administración de Hacienda, sobre el cupo de aumento en el impuesto de la sal. Se acordó remitir la copia certificada que piden.

Se lee otro oficio de la Delegación de Hacienda sobre el deslinde y amojonamiento del término jurisdiccional. Se acuerda llevar éste a cabo, cuando cese el temporal de lluvias reinante...

Se acuerda formar la lista electoral para compromisarios en las elecciones de Senadores, con los mayores contribuyentes que tienen voto, y publicar la lista en primero de enero.

Concepción Elorza solicita socorro para ir a Madrid a curarse la vista. Se acuerda socorrerla con el importe del viaje de ida.

Con motivo de las reformas que recientemente se han llevado a cabo en las casas Consistoriales, se acuerda ceder un local para juzgado municipal, y pasar oficio al Juez para que instale las oficinas cuando lo crea conveniente.

Se acuerda gratificar con 80 y 40 pesetas respectivamente a los escribientes meritorios de las oficinas, Ragsio Villaverde y Mariano Pasamontes.

Y se levantó la sesión.

Noticias.

Presididos por la junta de la casa de Caridad, han tenido lugar los remates, a pliego cerrado para el suministro de carne de cerda y pan a dicho asilo, durante el próximo año.

El suministro de carne se le ha adjudicado al único licitador don Bonifacio Gonzalo, en la cantidad de 1'60 pesetas el kilogramo, sin hueso, que es el mismo precio del corriente año...

Ha sido nombrado Juez de paz de esta ciudad, don José Paterna, que ya desempeñaba el cargo de Fiscal.

Creemos muy acertado el nombramiento puesto que el señor Paterna reúne cuantas buenas cualidades son de apeteecer para el desempeño de tan importante y delicado cargo.

Nuestra enhorabuena.

Hoy ha tenido lugar el remate, por pujas a la llana, para la construcción de una acera en la calle del Riesco.

El tipo del remate era de 426'37 pesetas y le fué adjudicado a don Domingo Hernando en 312, ó sean 114 menos que lo presupuestado.

Anoche se desarrolló un desgraciado accidente en una casa de la calle de Corrales. Hallábanse reunidos con objeto de pasar la Noche buena varios jóvenes y habiéndose suscitado la conversación de armas de fuego uno de ellos sacó una que había pertenecido a su padre...

El resto de la columna, al mando del teniente coronel don Aniceto Jiménez al llegar a Magdalena vió que los fugitivos de la cabecera estaban saqueando el pueblo y acudiendo inmediatamente en su socorro atizó a los insurrectos con tal brío que les causó más de trescientas bajas entre muertos y heridos.

Al tener noticia el almirante señor La Rocha de que una partida numerosa de rebeldes de Batuan y Zambales atacaba Sabic y Olongapó, ordenó la inmediata salida del crucero «Cristina», el que salió por la noche de Cavite y amaneció fondeado en Olongapó en el momento preciso en que iba a tener lugar una lucha desigual y mortífera...

AUDIENCIA

Juicios por jurados

Durante el próximo cuatrimestre se han de someter a la deliberación del Jurado las siguientes causas:

—Algún sufrimiento más. —Bueno: tenéis suficiente valor para poder soportar este recargo. Concededme ocho días, prometédme vivir ocho días más. —No puedo... ¿a qué? —Debéis hacerlo... para tranquilidad de vuestra conciencia, para tranquilidad de la mía... y de todos modos para legitimar hasta cierto punto la terrible acción a que estáis resuelto.

XXXI

En cuanto se halló solo consigo mismo, Eduardo de Lairis, comprendió mejor la dificultad de la empresa que había acometido. «Quien tiene tiempo, tiene vida», dice un proverbio francés. Pero en esta ocasión, el tiempo concedido por Juan Camerón, era tan corto... el número de horas para poder

—Sois cristiano,—dijo el señor de Lairis agarrándose de repente a esta última tabla de salvación,—y la religión prohíbe el suicidio. —Soy cristiano,—repuso el desdichado con una voz que resonaba con todas las angustias secretas de su alma —pero soy hombre... y hay calvarios que un hombre no puede subir hasta el fin. —Sí, comprometo la salvación de mi alma: sí, arriesgo el no reunirme... (Y se volvió hacia los dos retratos de mujer que siempre invocaba, con un respeto y un enternecimiento casi religioso)... con las que me esperan y contaba volverme a ver. Esto es un horrible sacrificio para mi corazón... No insistáis... Si hago esto... —Es que nada puede deteneros—interrumpió el señor de Lairis. El joven se levantó. Estaba pálido y las lágrimas enrojecían sus párpados. —Perdonadme la pena que os causo—le dijo Juan—tenía necesidad de confiarle a alguien. No puedo hablar así ni a mi hermana ni a Bertin. Quizás han adivinado mi intención... tan natural es... pero yo no se la he dicho... y cuento también con vos, para consolarles... en lo posible. —¿Cuándo estáis decidido a llevar a cabo vuestra resolución? —Mañana. Me quedan todavía algunas cosas que hacer. —Pues bien—presiguió Lairis—en cambio del servicio que esperáis de mí y del juramento que es he hecho, accedid a una súplica y hacedme una promesa. —Os escucho. —Comprendo que no queréis aceptar la situación que la fatalidad os ha creado, pero algunas horas más ó menos, no deben ser nada para vos...

propia conciencia y el de Dios, que les en mi corazón y que sabe cuán inmerecidos son los golpes que me hieren. —¡Pues bien, Camerón, eso vale mucho, y debe prestarse, si no valor, por lo menos resignación. —No soy un santo, Eduardo; y no soy el único en sufrir... Mi nombre y mi honor no me pertenecen a mí solo... sino a mi patria y a mi partido. Cuando uno se llama Camerón, hay afrentas y vergüenzas que no se soportan... porque hay acusaciones de que el hombre no puede desprenderse, porque se pagan a él como la túnica de Neso, y le devoran. —Cuando son falsas pueden probarse. —¡No se puede probar que un hombre no es traidor! Contra todo cuanto haga y diga, están los hechos. Los que combatía me perdonan y hieren a mis cómplices. ¡Nadie puede creer que no he merecido esa ignominia, porque de otro modo sería incomprensible, como lo es para mí! Cuando el nombre de espía se aplica a un hombre—y al pronunciar aquella palabra Camerón palideció horriblemente—es como la mancha de sangre de lady Macbeth. El océano no tiene bastante agua para borrar su huella. —Entonces, ¿que queréis hacer? —¡Lo que hariais en mi lugar!—replicó el español, fijando en su interlocutor una mirada, ante la cual Eduardo de Lairis bajó los ojos. Hubo un instante de silencio. —Vuestra muerte no probará vuestra inocencia—replicó por fin el joven con voz trémula. —Lo sé... per eso no me he matado todavía. Esperaba... —¿Qué esperabais? —¡Que viniérais! —¡Yo!—exclamó el señor de Lairis estupefacto.

ria y ametralladoras del «Cristina» y cañero «Balusa» dieron tales razones á los asaltantes que, dispersos y aterrados, huyeron por los montes inmediatos, arrepentidos de su atrevimiento.

Habiéndose recibido confidencias ciertas, anteaer, de que en las márgenes del río Zapote, entre Parañaque y Laspiñas acampaban los insurrectos, se le dieron instrucciones al teniente coronel señor Pintos y se reforzó su columna con fuerza del sexto batallón de cazadores y una sección del escuadrón de caballería, á la que se agregó el cabo de voluntarios señor Sellés.

En la madrugada de ayer salió el señor Pintos con su columna, la que fraccionó en dos, una de ellas mandada por él mismo, que se dirigió al puente Zapote, y otra mandada por un capitán de cazadores que fué en demanda del puente de Laspiñas. Entre las dos iba la fuerza de caballería. Pocos momentos llevaba de marcha la columna, cuando tropezó con numeroso grupo de insurrectos, sobre los que se rompió el fuego.

Hábilmente dirigida la tropa desarrolló un como movimiento envolvente que colocó al enemigo entre dos fuegos. En esta disposición la caballería, venciendo toda clase de obstáculos, cargó sobre el enemigo, que huyó á la desbandada, llevándose tan sólo los heridos pero abandonando muy cerca de doscientos muertos.

El combate duró poco más de tres horas, portándose nuestras fuerzas con extraordinario valor, sobre todo la caballería, que fué la que más contribuyó á dispersar al enemigo, por lo que fué calurosamente felicitada por el señor Pintos.

Nuestra columna sólo tuvo dos cazadores levemente heridos.

Ya teníamos noticias de que el 20 de madrugada debía de practicar una operación en Balacán, la columna del valiente comandante señor Arteaga, y que á protegerla salían las lanchas de las guerrillas de San Miguel y San Rafael.

Hoy podemos dar cuenta del resultado de la operación, coronada por el éxito más liosojero.

A las nueve de la noche del 19 de noviembre, salieron 19 individuos de la guerrilla de San Miguel, á bordo de la lancha «Gonehita», remolcada por el «Holfaste», que llegó á las once á la boca del río Tassit. Desde allí el último vapor se dirigió á Balacán, á recoger al comandante Arteaga y á su fuerza, que llegaron poco después en varios cascos y barcas remolcadas por el «Holfaste», á las doce llegaba á dicho sitio el «Napindan» con la guerrilla de San Rafael.

Poco después de las cuatro de la madrugada emprendieron el ascenso por el río, llegando al poco rato á la cercanía del barrio de Pamatauang, donde desembarcó la mitad de la fuerza de Arteaga, y algunos individuos de las dos guerrillas que, con el barro hasta la cintura, se dirigieron al barrio, distante de allí unos dos kilómetros, siendo recibidos á tiros por los insurrectos. El comandante Arteaga ordenó que se siguiese la marcha hasta San Rafael; pero en vista de que en el barrio de Maente había muchísima gente, se reconcentró toda la fuerza hacia dicho barrio, el que fué tomado á las siete y media de la mañana, haciéndoles á los insurrectos unos sesenta muertos vistos, además de haberse notado muchos regueros de sangre que indican que los rebeldes han debido tener muchas más bajas.

Después de haber prendido fuego y arrasado el barrio, se encontró en el silong de una casa los cadáveres de un mestizo y un indio leales que los insurrectos tenían allí prisioneros y que en su huida fueron macheteados.

De allí pasó la columna al barrio de San Rafael de Paombong que todo él se halla rodeado de nipaes, disparándose algunos cañonazos que fueron contestados por un falconete.

Se saltó á tierra y á tiros se tomó el barrio con muy poca resistencia por parte de los rebeldes que embarcando en diferentes barcas se dieron á la fuga.

Orden general del Ejército del día 23 de noviembre de 1896 en Manila.

«Artículo único. Por el cuartel general de la Caridad se ha dictado en 20 del actual la orden general siguiente:

«El Excmo. señor Capitán general y jefe de este ejército se ha enterado con la mayor satisfacción del heroico comportamiento del destacamento de Noveldas, que en número de 52 hombres del batallón de cazadores n.º 3 y el 20.º tercio de la Guardia civil, mandados por el segundo teniente don Ignacio Crespo, se ha defendido bizarramente durante catorce horas contra más de 4.000 insurrectos, provistos de artillería que incendiaron el convento en que se defendía dicha fuerza, la cual hizo una salida, apoderándose á la bayoneta de la iglesia que ocupaban aquellos, y obligando á saltar por las ventanas á los que quedaban con vida y arrojando luego del pueblo á los demás, que huyeron precipitadamente al ver aproximarse la fuerza de socorro procedente de Manila.

«S. E., en vista del distinguidísimo comportamiento de este destacamento, se ha servido disponer se haga saber en la orden general de este día para conocimiento y satisfacción de todo el ejército, disponiendo al propio tiempo se instruya juicio contradictorio para depurar el derecho que pueden tener á la cruz de San Fernando el oficial y clases é individuos de tropa que tan bravamente han defendido su puesto.

«Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para la debida publicidad y general conocimiento.—El coronel jefe de E. M. accidental, José Marina.»

La partida de Novelda

El periódico que trae más detalles del motín últimamente ocurrido es La Correspondencia de Alicante, cuyo director fué al lugar de los sucesos y remite, entre otras, estas noticias:

«En el atentado aparecen comprometidas gran número de personas, muchas de ellas conocidísimas en Alicante, donde militan en una de las fracciones más juveniles del partido republicano.

En una de las listas ocupadas á Rico Verdú, detenido esta mañana por la Guardia civil, figuran como comprometidas en el alzamiento 30 personas, cuyos nombres omitimos por respeto al secreto del sumario.

Los pormenores del encuentro son los siguientes:

A la una de la madrugada de ayer, el grupo formado por los sediciosos que capitaneaba Pedro Requena, llamaron á la puerta de la casa de campo La Serreta, distante unos cinco kilómetros de esta población.

En el interior de la masía se hallaban el mayoral de las mulas, su padre y un niño de corta edad.

A pesar de los repetidos golpes que daban los sediciosos en la puerta de la casa, los habitantes de la misma se resistieron á abrir por espacio de media hora, hasta que en vista de la insistencia les franquearon la puerta.

Los revoltosos penetraron, y después de cerrar tranquilamente las puertas, se acostaron á las tres de la madrugada en el pajar.

Cuando el mayoral de mulas observó que se hallaban durmiendo los amotinados, saltó por una ventana de unos tres metros de altura, y marchó inmediatamente á Novelda con objeto de dar cuenta de lo ocurrido al dueño de la masía, don José Navarro.

A las ocho de la mañana los amotinados decidieron, con objeto de satisfacer su apetito, enviar por comida al niño de que antes hacemos referencia, entregándole 8 pesetas con dicho objeto.

El chico dió aviso de lo ocurrido á la guardia civil, regresando á la casa con los comestibles que le habían pedido, y despareciendo al poco rato por temor á las iras de los sediciosos, cuyos planes había revelado.

Entre tanto, el digno capitán de la guardia civil del puesto de Novelda, don Miguel Barreto, en unión de los siete guardias que componen la fuerza, se encaminó hacia el lugar de la concurrencia.

Al llegar á unos doscientos metros de la masía hizo alto la fuerza, emboscándose en unos matorrales para impedir ser vistos por los amotinados.

La casa está situada en una eminencia. El capitán de la guardia civil observó desde su escondite que de vez en cuando aparecía en la puerta uno de los sediciosos, el cual se internaba otra vez después de vigilar por los alrededores de la casa.

Así pasó algún tiempo; los rebeldes co-

miendo tranquilamente y echando un vistazo ante el temor de ser sorprendidos, y la fuerza emboscada en los alrededores acechando la ocasión de prenderles, lo cual presentaba algunas dificultades á causa de las numerosas puertas y ventanas de la casa.

Próximamente á las once y media, el capitán aprovechando un momento en que acababa de internarse en la casa el que servía de centinela, ordenó á la fuerza un movimiento de avance, y lanzándose á la carrera por la pendiente que conduce á la masía, penetraron en la misma dando la voz de ¡alto á la guardia civil!

Los rebeldes se hallaban en el zaguán comiendo desprevenida mente; al penetrar los guardias hubo unos momentos de confusión que aprovecharon algunos para ocultarse en el interior. Los restantes dispararon sus armas sobre la fuerza y entablado el tiroteo no tardaron en caer al suelo dos muertos y dos heridos.

La lucha entablada fué terrible y sangrienta.

En el corral de la casa se habían refugiado tres de los rebeldes, que cayeron á través de por los balazos. Los dos restantes permanecieron escondidos en el corral.

El largo y estrecho corredor que conduce á éste, ofrecía un camino peligroso para los perseguidores, por lo que el capitán Sr. Barreto ordenó á los guardias que derribaran á hachazos la puerta posterior.

Al penetrar los guardias en el pajar recibieron algunos disparos á quemar ropa. Dos de los proyectiles agujeraron el capote de uno de los guardias.

Ante la tenaz resistencia de los revoltosos, los guardias contestaron á tiros y bayonetazos, muriendo en la refriega aquellos.

Un individuo llamado Rico, que formaba parte de la partida, logó escaparse; fué luego capturado por la guardia civil.

Tan sangrienta refriega débese á la tenaz y porfiada resistencia de los amotinados. El capitán les intimó la rendición, contestando aquellos negativamente.

Mientras tenía lugar tan sangriento suceso en el interior de la casa, la guardia civil de Petrel acudía por los montes cercanos en auxilio de la fuerza.

Está plenamente confirmado que el propósito de los rebeldes era el de hacer un levantamiento de carácter republicano.

El centro de la algarada se hallaba establecido en Elda, donde han sido detenidos siete individuos alguno de los cuales parece se halla convicto y confeso de complicidad en la intentona.»

Lo que dijo Cleveland

Recordar á nuestros lectores que á raíz de leer el presidente de los Estados Unidos su mensaje ante las Cámaras publicaron los periódicos extractos de los cuales podían deducirse consecuencias poco lisonjeras. El Gobierno dijo que al extractar, se había cambiado el sentido del discurso, siendo preciso aguardar hasta conocer el discurso íntegro, para poder juzgar este importante asunto.

Este texto ha llegado y después de traducido por la sección de Lenguas del ministerio, se vé que los extractos no reproducían con exactitud las ideas de Cleveland, pero tampoco las desnaturalizaban.

Efectivamente, después de hablar del presente en términos casi siempre favorables á España, llega á tratar del porvenir y dice textualmente:

«Debemos esperar fervientemente, por toda clase de razones, que se inicien con eficacia y se lleven á un término inmediato y satisfactorio, esfuerzos para sellar en la forma indicada, las diferencias que existen entre España y los insurrectos cubanos.

Los amistosos oficios de los Estados Unidos, bien en la forma trazada ó en cualquier otra compatible con nuestra Constitución y nuestras leyes, estarán siempre á la disposición de cualquiera de las dos partes.

Cualesquiera que sean las circunstancias que sobrevengan, nuestra política y nuestros intereses nos obligarán á oponernos á la adquisición de la isla ó á la intervención y dominio en la misma por cualquiera otra potencia.

Debe añadirse que no puede razonablemente esperarse que se prolongue indefinidamente la actitud hasta ahora expectante de los Estados Unidos.

Si bien estamos ansiosos de conceder todo el respeto debido á la soberanía de España, no podemos contemplar el conflicto actual en todas sus consecuencias y á la luz de nuestras inevitables estrechas relaciones con el mismo, y sus resultados posibles, sin prever que la marcha de los sucesos puede arrastrarnos á una situación tan inusitada y tan sin precedentes, que ponga un límite á la paciencia con que venimos esperando que España termine la lucha, bien por sí misma y á su manera, ó bien con nuestra cooperación amistosa.

Una vez manifestado que España no pueda sofocar la insurrección y demostrando que su soberanía en Cuba haya cesado para todos los fines de su existencia legítima, y una vez que una lucha sin esperanza para el restablecimiento de su autoridad degenerara en una contienda sin otro efecto que el sacrificio inútil de vidas humanas y la completa destrucción del país materia del conflicto, se presentaría una situación en que nuestros deberes á la soberanía de España estarían reemplazados por otros deberes más altos que difícilmente podremos dejar de reconocer y cumplir.

Dejando la elección de medios y arbitrios para cuando llegas la hora de proceder, los subordinaremos á las condiciones precisas que entonces existan; estos medios no deben determinarse sin prestar atención cuidadosa á cuantas consideraciones se relacionan con nuestro honor y nuestros intereses, así como con nuestros deberes internacionales hacia España. En tanto no surjan las contingencias que acabo de señalar, ó no haya cambiado materialmente la situación por otros incidentes, continuaremos la línea de conducta que hasta aquí hemos seguido, demostrando con ello en todas circunstancias nuestra obediencia á los requerimientos de la ley pública y nuestro respeto á los deberes que nos impide la posición que ocupamos en la familia de las naciones.

La consideración de las emergencias que pudieran sobrevenir nos impone claramente el deber de no crear esas mismas contingencias, bien sea por descuido en el cumplimiento de nuestras obligaciones, ó por indebidos estímulos ó inoportuna manifestación de sentimientos. Pero no creo fuera del caso recordar al Congreso que puede llegar un momento en que la buena política y la solicitud por nuestros intereses, así como la consideración de los intereses de otras naciones y sus ciudadanos, unido todo ello á razones de humanidad y al deseo de ver salvado de una devastación completa su país rico y fértil, íntimamente relacionado con nosotros, obliguen á nuestro Gobierno á tomar medidas que pongan á cubierto los intereses comprometidos, y al mismo tiempo prometan asegurar á Cuba y sus habitantes los beneficios de la paz.»

Menestra.

El gordo.

No estamos de vena en Logroño. Entre la relación de capataces y pueblos favorecidos por el premio mayor de Navidad, no figura nuestra provincia hace muchos años.

¡Y luego dirán que la Rioja tiene padrinos para todo!

Pero señor, ¿quién tiene la culpa de la mala sombra que oscurece nuestras ilusiones? Los diputados y sólo los diputados.

¿Qué hacen esos señores, que no consiguen un gordo para Logroño?

El amigo Amós, podría influir muchísimo poniendo en juego su carácter de exministro para hacer que el de Hacienda intrigue con el bomo de los premios.

De lo contrario habrá que reconocer que ni el tío ni los sobrinos, ni los amigos de la situación actual, pueden gran cosa para enderezar las mercedes de la timba nacional hacia este pueblo.

Y es lo que dicen los sabios. Si en Madrid tocan tantos premios, juguemos allí y despreciemos los billetes que aquí se expendan. Por lo visto éstos no entran en suerte.

Verdaderamente no es de extrañar lo que nos ocurre, pues es raro el jugador de lotería que no se interesa en los décimos traídos de Madrid, ó por lo menos de otra capital que no tenga tan mala suerte.

En fin, tengamos paciencia y á esperar otro sorteo.

La derrota.

No es de hoy la lucha entablada en los círculos de recreo, para evitar que en las Juntas Directivas intervengan aquellos acreedores más importantes y que por lo mismo tiene incompatibilidad legal y moral para interpretar los deseos de la juventud que desea se le proporcionen aquellas distracciones propias de una sociedad bien organizada.

Es error craso el suponer que los bailes son solicitados por unos cuantos danzantes y aunque así fuera, merecen ser tenidos en cuenta, lo mismo que cuando los señores graves van á consumir leña por arbores y á leer y murmurar de los viciosos que son en definitiva el cuero de donde salen las correas... y las alfombras de moqueta.

Con las reuniones ganan todos: los jóvenes porque se divierten, los viejos porque distraen á sus familias; el servidor porque aumenta la venta, el círculo porque además de cumplir uno de sus fines, atrae socios y se ve bien abastecido por el encargado de este servicio.

Pero, vedle con tales filosofías á un acreedor que ve la probabilidad de cobrar y os dirá que para derrochar sois lo más apropiado y á lo sumo concederá el baile si lo pagáis, en cuyo caso vale más asociarse á una sociedad coreográfica.

No pretendamos desatender las sagradas obligaciones contraídas por un círculo aniquilado por la rigidez catoniana de un gobernador, pero hay que confesar que sin llegar á extremos como los apuntados, pueden y deben organizarse las veladas-bailes DE COMITE, á menos que siendo nulo el crédito de una sociedad (y á esto no hemos llegado), se viera impulsada irremisiblemente á preparar un festejo de carácter popular ó patriótico.

Recientes están los trabajos de un grupo de socios que no queriendo sometarse ciegamente á la omnívota voluntad de quien ne debiera inmiscuirse en fomentar discordias, se reúnen para combatir la candidatura oficiosa confeccionada en el seno de la Junta Directiva.

No queremos—dicen—un acreedor con más ventajas que les demás. Hágase una junta con todos ellos y así verán palpablemente las dificultades para hacer milagros, ó formemos una candidatura estraña á las obligaciones contraídas.

Pero ¡oh decepción! Las cuentas galanas cayeron por su base y una mayoría formidabile, viene á echar por tierra las energías y propósitos de los puritanos disidentes.

Ya no les quedaba otro recurso que practicar el refrán «los dielos con pan son menos» pero por falta de tiempo hubo que desistirse del banquete proyectado para anoche, aplazándolo para más adelante.

Paciencia y resignación, y sobre todo que no se alteren en lo más mínimo la buena amistad que es condición precisa para la ordenada marcha y progreso de las sociedades.

En «La Amistad».

El baile celebrado anteayer no estuvo muy concurrido, pero en cambio había mujeres hermosas y amables que nos hicieron breve la estancia en los salones.

No es de extrañar que habiendo tanta gente en los cafés-teatros y por añadidura tres bailes públicos y de sociedad, el bonito salón de baile se viera elvidado de muchas bellas que suelen ser asiduas concurrentes.

La Junta Directiva que preside el distinguido sportman don Saturnino Aragón, se quiera despedir de sus socios dando un nuevo baile que tendrá efecto esta noche desde las nueve en adelante.

Es indudable que el elemento joven, considerablemente mermado con la recruta para Cuba, encaminará sus pasos al popular círculo que por muchos años ha gozado la primacía en reunir lo más granado del sexo femenino.

Por la tarde se halla convocada la Junta general para dar cuenta de la Memoria anual y elegir la Junta Directiva para el año próximo.

Los dignísimos individuos que forman la actual, merecían ser reelegidos por voto unánime de sus administrados, porque seguramente tendrían más suerte en lo porvenir para demostrar más aún sus envidiables aptitudes en el acertado cumplimiento de sus honoríficos cargos.

—Sí, vos, en quien tengo confianza, vos á quien servi en otro tiempo.
—¡Oh, no lo he olvidado!
—Si os lo recuerdo, estad seguro que no es por echaroslo en cara.
Quiero únicamente que reconozcáis que, aparte del cariño que me profesáis, tengo el derecho de reclamar el pago de una deuda.
—Lo sé, Juan, y estoy dispuesto á pagarla.
—Lo que quiero pediros, Andrés Bertin no puede hacerlo por mí. Está casado, tiene que asegurarse su existencia y la de su mujer... ocupaciones que no puede descuidar, en una palabra, no es completamente libre, dueño de su tiempo y de sus acciones.
Vos, Eduardo, no tenéis lazo alguno que os sujete y además, tenéis fortuna, podéis dar á vuestra existencia, durante todo el tiempo que sea necesario, el objeto que os convenga.
—¡Es indudable. Cencilud!
—¿Se que puedo contar con vos como conmigo, puesto que habéis venido.
—Os lo juro!
—Pues bien, ¡os confío el cuidado de mi nombre! Os encargo mi rehabilitación; emplead en ella todas vuestras fuerzas, toda vuestra inteligencia, todo vuestro corazón.
—Para ofrecéroslo, estoy aquí
—Con vuestro juramento moriré más tranquilo.
—¿Por qué morir... puesto que admitís vos mismo que se os puede rehabilitar?
—Porque viviendo yo, sería imposible.
—¡No comprendo!
—¡Sí, me comprendéis, y me aprobáis!
—¡Juan!
—Dejadme concluir. Ante todo, mejor se cree en la inocencia de los muertos que de los vivos. En presencia

de una tumba suele la justicia poder más que las pasiones.
Además, mientras viva, los que tiene ninterés en herirme, conservarán el mismo interés y no abandonarán su presa.
Habría también una ventaja personal en mi rehabilitación, que no existirá en cuanto yo desaparezca.
Creerán mejor y más fácilmente al amigo, que después de muerto yo, pues de otro modo podrían suponerme movido por motivos personales, engaño ó complacencia moral.
Mi muerte, sólo mi muerte, os dará armas para luchar por mi honor.
Eduardo se callaba.
—Espero—prosiguió Camerón—que me amáis lo bastante y sois lo suficientementemente hombre para no contradecirme.
—Tenéis razón—balbuceó el señor de Lairis dejándose caer en un sillón y ocultando el rostro entre sus manos.
—¡Gracias!—dijo el calumniado con acento de profundo agradecimiento.
—Sin embargo—prosiguió Eduardo con voz lenta—parecís creer que sois el objeto y la víctima de alguna venganza misteriosa... por lo menos he creído comprenderlo así, en algunas de vuestras palabras.
—Es evidente—repuso Camerón,—que debe ser así. ¿De donde viene el golpe? lo ignoro, y cuento que vos le descubráis.
—Sobre lo más sagrado que hay en el mundo, os juro, Juan Camerón, consagrarme á ello, sin descanso y con toda la abnegación de que soy capaz.
—Acepto vuestro juramento. No olvidéis, que hay quien lo oye.
Y el fervoroso creyente, levantó los ojos al cielo, como para invocar al invisible testigo.

obrar era tan limitado, que la esperanza del éxito quedaba reducida á muy poca cosa.
No obstante, siempre era algo, el haber conseguido un plazo, por pequeño que fuese.
En ocho días pueden ocurrir tantos acontecimientos! Pero probar la inocencia de un hombre honrado y calumniado, hallar las causas directas y el origen misterioso de la conspiración de que era víctima, desenredar los hilos de la trama contra la que luchaba aniquilado y sin fuerzas... era bastante, si no para cansar por lo menos para asustar el celo del amigo más sincero y adicto.
Habría sido preciso mucha sangre fría y tranquilidad de espíritu.
Eso era justamente lo que faltaba al señor de Lairis en el momento en que se preparaba á ponerse en campaña, y eso, no solamente (porque la necesidad de triunfar pronto y completamente, so pena de ver morir desesperado al hombre á quien profesaba una amistad entusiasta) le turbaba por la inmensa responsabilidad que acababa de aceptar, sino también porque el estado de su propio corazón le privaba de una parte de sus facultades y le disponía mal para cualquier acción en la que no se tratara de Edita ó de su amor.
Por este lado, en efecto, la situación no había mejorado, y el statu quo se prolongaba sin conceder la resignación á los que sufrían por él.
Era un dolor cuya intensidad aumentaba todos los días puesto que cada uno que trascurría era un día más, añadido al precedente, como las piedras de una pared que se hubiese ido elevando hilera por hilera, ocultando el horizonte, elevándose ante el porvenir y prohibiendo á los dos amantes toda esperanza de pasar adelante.
En casa del señor de Orvilliers, la vida había recobrado su curso acostumbrado.
Edita, por un esfuerzo extraordinario de su voluntad,

LA UNICA y exclusiva en capas desde 55 reales: Altas novedades en trajes para caballero, así como en merinos y paños de mantes; exclusiva en todo lo concerniente al ramo de pañería.—Arroyo herms, Compañía, S, Logroño.

TALLER MECANICO CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES RAMOS TOLEDO LOGROÑO

Es de suponer que así opinen los socios de La Amistad, procurando llevar el convenio a los señores de la Directiva.

La caridad española.

Los soldados que regresan de Cuba inutilizados para combatir la insurrección, cuentan y no acaban ensalzando la eficaz asistencia que obtienen de las juntas de socorros organizadas por El Imparcial.

Rafael Ventura, hijo de nuestro convecino y amigo don Ladislao Manuel nos ha referido que al arribar a la Coruña se les presentó un periodista a visitar a los viajeros, retirándose poco después para volver con una esquadrilla de botes que los condujo a tierra en donde les esperaban lujosos carruajes que trasportaron a los enfermos a las mejores fondas en donde se les trataba a cuerpo de rey pagando una peseta menos que los viajeros de comercio.

Por cuenta de El Imparcial, fueron también reconocidos y cuando se hallaron en condiciones para continuar su viaje, se les ocurrió con dinero y ropas transportándoles a sus casas en departamentos de primera clase.

Logroño ha respondido al noble llamamiento del oportuno colega madrileño y buena prueba son las listas de suscripción tanto en LA RIOJA como en El Imparcial.

Nuestro Ayuntamiento tomará a no dudar cartas en el asunto a semejanza de la mayor parte de los de España, pues ya ve que no basta con el socorro oficial aun siendo tan completo como el organizado por el señor Azcárraga.

El dejarlo todo para lo nuestros, sobre ser algo egoísta, no es suficiente a menos que proyecte un servicio especial en los puertos de desembarque para atender a los soldados riojanos.

El público es a veces propenso a pensar mal y si bien es tolerable el que en empresas financieras como la operación última del empréstito, se retraigan los que no quieren contribuir a la gloria reverteriana, no hay motivo para que la Caridad cristiana sea regional ni política, sino universal y desinteresada.

Hace poco pudo distribuir el Ayuntamiento los productos del carousel, destinando a la suscripción patriótica lo que dedicaba a los soldados.

En la lista encabezada por la reina han firmado el aristocracia, la milicia, el clero, los municipios y Diputaciones, los organismos del Estado, la propiedad y el comercio. Bien puede ir nuestro Ayuntamiento en tan buena compañía y con el ese núcleo de personalidades salientes que ya empiezan a ser blanco de la opinión pública, por más que aun no sabemos lo que proyectan aquellas para el aguinaldo del soldado español.

Viajeros.

Nuestros apreciables amigos don Teodoro Sabrás y su bella esposa doña Elvira Garrea, regresaron anoche de Zaragoza a causa de la grave enfermedad que aqueja a una de sus niñas, precioso ejemplar de precocidad.

Nos alegraría el saber que el sarampión, complicado con una congestión cerebral, respetaba la vida de la interesante enfermita.

El archivero de Hacienda don Sotero Irarri y su linda esposa doña Pilar, salieron para Vitoria a pasar las Pascuas. Para el mismo punto partió el ilustrado inspector letrado del timbre e inteligente periodista nuestro amigo señor Echávarri.

Aquí hemos saludado el rico propietario de San Asensio don Telesforo García del Rosal, primer teniente de la escala de reserva.

Entre los muchos estudiantes que han venido a pasar la Navidad se hallan los alumnos de infantería señores Baigorri, Mayoral, Ortiz, Ibáñez, Zarita, López, Reyes y otros cuyos nombres no recordamos y el de caballería señor Picazo Colla.

La encantadora señorita Julia Ubago volvió a su habitual residencia en Madrid después de su estancia en Logroño, que pareció corta a sus amigos.

Nuevos oficiales.

En la extensa propuesta de primeros tenientes de la Academia de infantería, figuran dos hijos de Logroño: don Manuel Castejón y don Felipe Azcoña y Aguilar.

Reciban ambos nuestra más cumplida enhorabuena, al propio tiempo que sus estimables familias.

Novena en la Enseñanza.

La solemne fiesta que desde el jueves vienen celebrando en su capilla las religiosas de la Enseñanza, se ve tan favorecida que es imposible hallar sitio a las personas que acuden a la hora señalada.

Ayer llegaba la cola hasta las verjas exteriores, siendo muchos los piadosos de ambos sexos que desistieron de tratar de oír la voz elocuente del predicador señor Abad y las tiernas y armoniosas endechas que las monjas del coro entonaban en alabanza al Niño Dios.

Los que tuvieron la suerte de penetrar en el sagrado recinto, salieron complacidos de la solemnidad del acto, por más que no faltó quien perdió el sentido... pero fué del calor asfixiante que producía un contingente de fieles superior a la capacidad del local.

Boda.

En San Román de Cameros se ha verificado el enlace entre el escandaloso comerciante don Isidro Moreno y la agraciada y simpática señorita Aquilina Díez.

Sean muy felices los nuevos cónyuges. Fray-CIRILO.

EN "LA FRATERNIDAD"

Momentos antes de dar principio a la sesión general para la elección de cargos, notábase en el salón ese movimiento precursor de una gran batalla.

Al tener conocimiento de que los individuos de la junta saliente veían con cariño cierta candidatura compuesta de elementos muy respetables sin duda, pero que no todos gozaban de la independencia necesaria (a juicio de algunos), para figurar en la directiva, se entrante, por ser acreedores del Círculo, se sintieron molestados los que entienden que en las corporaciones no deben figurar más que

los socios que no tengan contiendas con aquellas.

Aprestáronse a la lucha, no sin antes buscar la conciliación que no fué aceptada en los términos propuestos por la disidencia.

Ambos bandos trabajaron con ardimiento, presentando socios propietarios para aumentar las probabilidades del triunfo.

La lista de electores tomó grandes proporciones y la caja de fondos vióse reforzada con las cuotas de entrada.

Abierta la sesión, empezó a normalizarse el estado febril de los combatientes, gracias al buen sentido de los individuos que tomaron parte en la discusión que fué iniciada por el presidente señor Zuazo con su acostumbrada elocuencia y conciliadora actitud.

Después de ligeras observaciones hechas por el anterior presidente que fueron aceptadas por la mesa, y de una pregunta referente al contrato de la luz eléctrica que termina a fin de mes, el señor Zuazo dió explicaciones manifestando la gratitud que el Círculo debía a la «Compañía Logroñesa» por su constante deferencia con la «Fraternidad».

Dijo que obraba en su poder una carta de la «Sociedad Logroñesa de Alumbrado Eléctrico», la cual ofrecía economías que ya había comenzado a plantearlas. Si la nueva junta las encuentra aceptables, opina el dicente que debe contratar con la «Logroñesa» aun cuando las condiciones difieran un poco de las que propone la de «Recajos» porque dicho se está que con iguales ventajas la actual merece la primacía.

Como el asunto queda por resolver en definitiva, se pasa a otro, aprobándose la memoria por aclamación como la propusieron varios socios, añadiendo un voto de gracias por la Junta agradece, pero no quería aceptar por entender no lo merece el cumplimiento de un deber.

Después de algunas palabras enderezadas a desvirtuar el efecto que ciertos trabajos electorales padían producir en la candidatura de oposición, se leyó la lista de votantes y se pasó a la elección de cargos.

Por considerable mayoría triunfaron los patrocinados por la Junta directiva obteniendo cargos: don Robustiano Pansa, presidente; don Adolfo Blanco, vicepresidente; don Víctor Ceniceros, contador; don Tomás Martínez, tesorero; don Julián Lacalle, don Pío Amelivia, don Esteban Ayala, don Francisco Garay, vocales.

Secretario don Antonio Lacalzada. Se acordó consignar en acta, que en lo sucesivo se provean anualmente la mitad de los cargos, según disposición reglamentaria, hasta ahora en desuso por causas excepcionales.

A propuesta del contador, se trasladó al primer domingo de cada año, la Junta general reglamentaria, con objeto de cerrar los libros de caja.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 27 de diciembre.—San Juan apostol y evangelista y Santa Nicereta. La Misa y Oficio divino es de San Juan, apostol y evangelista, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 28 de diciembre. La Degollación de los Santos Inocentes mártires. La Misa y Oficio divino es de los Santos Inocentes, con rito doble y color morado.

CULTOS

CONVENTO DE LA ENSEÑANZA.—Cuarto día de novena al Niño Jesús, dando principio a cuatro de la tarde con rosario, lectura, villancicos, y sermón que predicará D. Modesto Najera.

AVISOS Y NOTICIAS

En la última sesión de la comisión provincial de Alava se acordó declarar a los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Labraza, Lanciego, Oyón, Párganos y Yécora, responsables de la morosidad en el pago a la tesorería de provincia, de lo correspondiente al tercer trimestre de este año, de biendo satisfacer su importe los mencionados alcaldes y concejales, de su peculio particular.

Algo muy parecido a esto que se hace con los citados pueblos de la Rioja alavesa, se propuso en las últimas sesiones de la Diputación de Logroño, que se hiciese en esta provincia.

Café Universal.—Función para hoy:

1.ª La zarzuela en un acto titulada Para casa de los padres. 2.ª La preciosa revista en dos cuadros titulada El plato del día.

En La Amistad se celebrará esta noche de 9 a 12 una velada-baile de convite, para despedida de la Junta directiva.

Para regalos de Pasqua y estrechos, visitad los pollos elegantes, la confitería de «El Buen Gusto», en la seguridad de encontrar preciosos estuches para sus simpáticas afortunadas.

Café del Siglo.—Hoy domingo se pondrán en escena las zarzuelas.

1.ª La calandria. 2.ª Para casa de los padres.

CONVOCATORIA

A los republicanos progresistas de Logroño.

El comité local convoca a sus correligionarios a la reunión que tendrá lugar el día primero de enero de 1897, a las diez de la mañana, en uno de los salones de baile del café del Siglo, con objeto de verificarse la renovación del comité.

Logroño, 26 de diciembre de 1896.—El presidente, Justo Trifol.—El secretario, Teodoro Sáenz.

En el número que esta semana publica Blanco y Negro, último del año, hay dos dibujos de Méndez Bringa tan oportunos como bien ejecutados. Es el primero la portada, Camino del sacrificio, aludiendo a una piara de pavos guiados por garrida moza, y es el otro la ilustración de dos lindos sonetos titulados La Nochebuena del pueblo y En el campamento, perfectamente ajustada al pensamiento del poeta y de una factura primorosa y digna del pincel del artista. Después de las fotografías y un diálogo del sainete Las Bravías, estrenado recientemente en Apolo, aparece en la sección de Actualidades una curiosa fotografía que representa el sorteo de la lotería de Navidad, dos de asuntos relacionados con la guerra en Filipinas, y seis que repre-

sentan los trabajos en la trocha de Júcaro a Morón en Cuba.

El sábado 2 de enero de 1897, publicará Blanco y Negro su número Almanaque, del cual hemos recibido particularmente excelentes noticias, aparte de que no olvidamos cómo sabe hacer las cosas nuestro popular colega madrileño.

Eminentes médicos aconsejan las inhalaciones de Eucalipto asociado al Bálsamo de Tolú y Savia de Pino para curar los resfriados, catarros, bronquitis, etc. Se obtienen dichas inhalaciones dejando disolver en la boca las Pastillas Morelló. Farmacia de Piquer y principales.

Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta de valores (Interior, Exterior, Amortizable, Cubas, etc., etc.), a los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, con numeración y póliza a las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias.—Representante en Logroño: D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124

El reputado cirujano-dentista don Basilio Guerra, ha trasladado su acreditado gabinete dental a la calle de Sagasta, 13, principal. Consulta de ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Si desean ustedes comprar camisas de elegante forma y confección esmerada, a precios económicos, visiten antes la Camisería 25.000. Gran surtido en corbatas y en todos los artículos de este ramo. La 25.000, Portales, 28.—Logroño.

Con las continuas humedades de estos días se han recrudecido los dolores reumáticos y conviene recordar que ninguno resiste a la «Pomada antirreumática Iñiguez», según aseguran los señores médicos y enfermos que la han usado. Farmacia de Iñiguez, Mercado, 25. Logroño

En la carpintería mecánica de Hipólito Bergasa, General Zurbano, núm. 12, se vende serrin y rizos de máquina, propios para la época de humedades, sirviendo estos últimos para embalajes y para la cocina. Faena de serrin a 60 céntimos de peseta. Saeco de rizos a 15 céntimos de id.

TONELEROS.—Hacen falta oficiales de tonelería en el almacén de vinos de la señora Vinda de Álvarez, Logroño.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE LOGROÑO

Habiéndose prorrogado hasta el 30 de junio de 1897, el vencimiento de las obligaciones del Tesoro que vencen en 31 de la tual, se advierte a los poseedores que deseen su reembolso y no la renovación, se sirvan presentarse para su señalamiento al cobro hasta el día 31 de corriente. Desde este día se admitirá el cupón de las mismas que vencen en el citado día. Logroño, 26 de Diciembre de 1896.—El Secretario, Manuel Moreno.

VINOS ESPECIALES DE RIOJA

DEL COSECHERO

MANUEL FERNANDEZ HEREDIA

LOGROÑO

El Sr. Fernández Heredia hace saber a sus numerosos parroquianos, que para favorecer más y más el consumo de sus ricos vinos de mesa vende: Ptas. Cts.

- 12 botellas «Medoc cosecha de 1893 casco a devolver» 4
16 litros «Medoc cosecha de 1893 en pipa con grifo a devolver» 6
12 botellas «Picoles» cosecha de 1892 casco a devolver» 4 50
16 litros «Picoles» cosecha de 1892 en pipa a devolver» 7 00
12 botellas «Medoc cosecha de 1891» 12 00
12 id. «Picoles» id. id. id. 12 00
12 id. superior vino blanco de 1891» 12 00
1 id. supurado de 1885 para enfermos, excelente» 2 25
(1) Por los cascos se abona 0.20 céntimos.

H. SANCHEZ

OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 45. 3.º—LOGROÑO

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 26

El cabecilla Caballero ha muerto en el combate de Veguitas.

El doctor Zartucha ha escrito una carta al «Heraldo», afirmando que antes de morir Maceo lo había abandonado la junta revolucionaria, privándole de recursos y desesparanzándolo.

Asegúrase que aumentan las corrientes de inteligencia entre el ministro de Estado y Taylor.

Espérase al triunfo de nuestras tropas en Pinar del Río para implantar en Puerto Rico las reformas; y después que se haya pacificado Habana y parte de Matanzas, se implantarán en toda la isla. Afirma Oney que depondrán Má-

ximo y demás cabecillas su intransigencia.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 27—2 m.

DE FILIPINAS

Telegrafía el general Polavieja que se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar al filibustero doctor Rizal.

Este en su defensa hizo protestas de amor a España.

Dijo que si bien había puesto de manifiesto los defectos de España, nunca intentó provocar un movimiento separatista de la importancia del actual ni nada que atentase contra la soberanía de España en Filipinas. Se consideró como una de las víctimas obligadas de la actual insurrección, recomendando a la benevolencia del tribunal, a fin de obtener una declaración de inocencia.

Aunque no se ha hecho pública la sentencia se cree que el doctor Rizal ha sido condenado a muerte.

Según telegramas particulares de Manila, se dice en aquella población que en la provincia de Ilocos, Sur, ha aparecido una partida uniformada, por lo cual se cree que esté compuesta de soldados indígenas desertores.

NOTICIA DESMENTIDA

A pesar de la negativa del Gobierno, insisten algunos periódicos en afirmar que será llamada a las filas la segunda reserva.

Vuelve a ser desmentida la noticia, afirmando que es inverosímil, puesto que ahora no son necesarios nuevos refuerzos, pero aun en el caso de ser ciertos, habría que llamar antes que a la segunda reserva a los reservistas de la primera, excedentes de cupo del 92, 92 y 91, los redimidos a metálico en los seis últimos años y demás mozos en depósito, todos los cuales suman más de 200.000 hombres.

DE CUBA

Según parte oficial de la Habana, la columna de Ochoa tuvo un encuentro con los rebeldes matándole nueve y cogiéndoles ocho prisioneros.

La columna del general Marios conduciendo un convoy, tuvo fuego con una partida, a la cual derrotó con bajas. Por nuestra parte hubo once heridos.

En un reconocimiento practicado por la tropa en las Villas, fueron derrotados varios grupos de rebeldes, matándose 12.

La columna del teniente coronel Cirujeda, batió a la partida del cabecilla Aguirre, matándole tres hombres.

¿NEGOCIACIONES?

El señor Cánovas ha desmentido en absoluto las noticias que vienen circulando estos días respecto a negociaciones entabladas con los Estados Unidos para conseguir con su mediación la paz de Cuba.

También dijo que respecto a la actitud demostrada por Cleveland en el mensaje no era preciso reclamar por ser aquella amistosa.

La prensa combatirá hoy la apreciación del señor Cánovas acerca del mensaje.

¿QUIERE V. CONVENCERSE?

Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Asistencia Hay una mujer formal que se ofrece para asistir enfermos de cualquier enfermedad que sea, aunque sea contagiosa; tiene mucha practica. Razon Mayor, 19.

Agua de Colonia

premiada en las Exposiciones que se ha presentado.

Es la única verdaderamente medicinal, de excelente y delicado perfume. Para el baño, dolores de cabeza, irritación de los ojos, etc., etc. no tiene rival. Frascos desde 0.75 hasta 7 pesetas. Pídanse en Logroño: Farmacia de B. Ortiz de Lanzagorta y por mayor, con descuento, a su autor don José Martiánez, Farmacéutico.—Cascante (Navarra).

ALMACÉN DE VINOS

AL POR MAYOR Y MENOR

El que desee beber buen vino puede probar de los que se venden en la calle Mayor, número 51, (Casa de don Alejandro Ganzabal) a los precios siguientes:

Vino de Valdepeñas, cántara 6 pesetas. Id. id. libro 0.40
Id. Aragón, cántara 5
Id. id. libro 0.30

Planchadora Francisca Benito, plancha especial para camisas bordadas y de pliegues. También da lecciones. Cristo, 10, segundo.

CÍRCULO LOGROÑÉS

Hemos recibido ostras: salmónetes y langostinos

Mantillas de encaje

verdadero, de imitación y de Almagro. Colchas de demasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juego de cama; variado surtido, usado, pero en impecable estado de conservación. Calle de Juan Lobo, 2, esquina a la de Herrerías.

Vino y aceite, viejos

Se vende vino de cosechero a 5.50 ptas. cántara (16.04 litros), y aceite a 20 ptas. cántara. Muro del Siete.

MERCERÍA, QUINCALLA

PASAMANERÍA, PAQUETERÍA

LAMPISTERÍA Y EFECTOS DE CAZA

ALMACÉN POR MAYOR Y MENOR DE

ROMÁN MAGUREGUI

Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

Se alquila

el piso principal de la casa número 15 de la calle de Soria, con tres cocheros, pajar, cuarto para criado, fuente, bodega y dos hermosas habitaciones de vivienda; así como un bonito jardín. Para tratar con su dueño don Fernando Díaz de Landaluce.

Coche

Petit duc se vende uno en muy buen estado. Dirigirse a D. Cesáreo Castilla.

Ventorrillo

Se subarrienda el de la calle de Soria llamado de Montequedro y se venden varios enseres de corambras y demás. Para más informes en el mismo ventorrillo.

LA CAMERANA

MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS

Es la PRIMERA en esta capital y cuya fama es su mejor recomendación.

Los pedidos a Marcos Lacruz, Portales, 90, (antes calle de Caacallería, núm. 9).

VIUDA de H. ARZA

SE HA RECIBIDO

pimiento molido superior para embutidos dulces y picante.

Venta al por mayor y menor en casa de la

VIUDA DE H. ARZA

Servienta

Insueta o viuda sin hijos, bien educada en las tareas domésticas y con buenas referencias de la localidad, se necesita. Muro de los Reyes, 4, piso primero, y Muro de las Escuelas, 10, entresuelo.

Ostras frescas

Se despachan en el Círculo «La Amistad» a tres reales docena.

Ostras frescas

se reciben todos los días en el Círculo Logroño.

LA MADRILEÑA

Confitería y Repostería de la viuda de

ANTONIO GALVE

En este acreditado establecimiento, encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general, toda clase de turrones, galletas superiores, y demás artículos del ramo de confitería a precios económicos. En el mismo establecimiento se necesita un aprendiz.

Piano

Se vende uno de mesa magnífico, en buenas condiciones. Informar en la calle de San Agustín, núm. 12, taller de carpintería de la señora Viuda de Gomara.

NOBILIZAS

Hay una joven, casada, que desea criar en su casa en Logroño. Informar en fillo de la Isidra, Cuatro Cantones.

Hay una joven, casada, que desea criar en su casa en Logroño. Informar en fillo de la Isidra, Cuatro Cantones.

Se necesita una para casa de los padres. En esta Redacción informarán.

Angel del Hoyo

Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Recibimientos

300 yntes diferentes clase extra, desde 3 a 25 pesetas metro.

SILLAS DE VIENA Y DE TODAS CLASES

ALMACÉN: Portales, 20, Logroño.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento...

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Fernando Poo. Servicios de África.

Nota importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen...

En Logroño, a 2 de Agosto de 1900. D. Patricio Gómez, Representante.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y a plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos. Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinitad de artículos a precios arreglados.

Unica casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina a la Plaza de Mercado LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO a la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

PASAJES A LAS AMERICAS a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS

DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO Se remiten encargos para cualquier puerto.



Bálsamo Neuralgine.

GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciatica...

Cura como por encanto Ninguna preparación en la tierra iguala al BALSAMO NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ.

Trade Mark Registered. S. James Laboratori Eastville.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compañía Colonial TAPIOCA.—TÉS 77 recompensas industriales Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 — Madrid

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el RAPE NASALINA

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir Son Azucaradas.

Curan los dolores de cabeza Curan la dispepsia Curan el estreñimiento Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer and Co., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMERO PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

FABRICA DE FIDEOS

El acreditado fabricante de fideos y toda clase de pastas, D. Julian Uribe ha instalado su despacho en la Plaza del Mercado, 20, esquina a la calle de Herreras, donde hallará el público un vasto surtido de sopas a precios nunca vistos; tanto es así, que los 400 gramos de fideos que se venden a 40 céntimos lo a 26, y las pastas finas extra de 50, a 35 céntimos.

LA GRESHAM COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.) Fundada en Londres en 1845 y establecida legalmente en España desde 1882.

Activo en 31 de diciembre de 1895. 147.562.080 Pesetas. Ingresos en 1895 por Primas, Rentas, Intereses, etc. 27.120.587 Pesetas. Cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas. 321.644.530 Pesetas.

Con la participación en el 99 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA Calle de Alcalá, 23.—MADRID Inspector General: Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de Barcelona.—Rambla del Centro, 6.

NOTA.—Se solicitan agentes activos y que trabajen con éxito.

Por 50 DUROS Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, esterilidad; cuentan 27 años de permatoria y asombro de los enfermos que las emplean.

Imprenta de LA RIOJA

No más Calenturas, Tercianas, Cuartanas, etc. cura radicalmente en tres días

con la poción antifebril SALABERRI

Los resultados del ESPECÍFICO SALABERRI son brillantes cualquiera que sea su tipo y causa De venta en las principales farmacias y droguerías. PRECIO 10 PESETAS. Depósito en Logroño: D. Patricio Gómez.

Establecimiento de Horticultura y Floricultura DE Domingo Viguera y Comp.ª

NALDA (LOGROÑO)

Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albaricoques veinte Almendros, diez; Avellanos, cinco; Castaños de Indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cincuenta; Membrillos, dos; Mispelos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales, cien; Higueras, cuatro; Arboles frutales de paso y adorno; Rosales, ingeritos; Vides, de varias clases. Variedades en Setos.—PRECIOS REDUCIDOS.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos a la Plaza Torres LOGROÑO

LINEA DE VAPORES 'SERNA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salida de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

Los vapores nombrados a continuación, se expresan en toneladas y sus capacidades como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Saturnina el 23 diciembre

Los precios de pasaje en tercera clase son: Habana, 150 pesetas; Matanzas, 170; Santa de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA.—Se replica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Don Francisco Salazar, Muelle, 13, Santander.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO Eúskaro, Navarro, Geditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Table with columns: Fecha de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Includes entries for December 30 and January 13.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas una a la Habana; 170 Matanzas; 210 a la Isla de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Los efectos de las mercancías que se embarquen en los vapores de esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

HLCS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 96.—SANTANDER Y BILBAO En Logroño a su sub-agente D. Ramón López, Mercaderes, núm. 112

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, náuseas, espaldas, etc., desaparecen al momento de usar el ESTOMAGO ARTIFICIAL.

En Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Saz.—D. Benito O. de Lanzagorta, y D. Pablo Fernández.